

## 彼得後書要道略解 第四十九講

我們打開聖經彼得後書第三章，我們讀第1到6節，「親愛的弟兄啊，我現在寫給你們的是第二封信。這兩封都是提醒你們，激發你們誠實的心，叫你們記念聖先知預先所說的話和主救主的命令，就是使徒所傳給你們的。第一要緊的，該知道在末世必有好譏誚的人，隨從自己的私慾出來譏誚說：『主要降臨的應許在哪裏呢？因為從列祖睡了以來，萬物與起初創造的時候仍是一樣。』他們故意忘記，從太古憑神的命令有了天，並從水而出、藉水而成的地。故此，當時的世界被水淹沒就消滅了。」

主的耽延乃是寬容我們

我們查考《彼得後書》，彼得說明了，這是第二封書信。第一封書信就是《彼得前書》。他寫這兩封書信的用意是什麼呢？就是提醒我們、激發我們，讓我們明白「生命和虔敬」的重要性，怎麼樣追求生命、怎麼樣追求虔敬，「生命要豐盛」、「生活要虔敬」。這是彼得所提醒、激發我們的。凡是攪擾生命、攪擾虔敬生活的這些道理和理論，我們都要小心。比如，「好譏誚的人」，喜歡譏誚聖經、譏誚主的應許，這些都會讓我們不敬虔、都會影響我們的敬虔。若影響大的時候，還會影響到我們的信心，讓我們堅固的信心動搖。比如，有人說到，「主耶穌降臨的應許，一直說主耶穌要再來、主耶穌要再來……怎麼還沒來呢？」這是其中一個最大的譏誚的話。

不過，我們確實地知道，無論什麼事都有起頭和末了、都有創始和成終。為什麼？因為我

們活在時間裏，時間若還沒有到，就會有遲延，這在聖經裏也叫作「耽延」。聖經裏還有一個很特別的說法，我們必須懂得，就是時間是控制在神手裏的，神是掌管時間的；有時候，神所謂的耽延是有理由的。什麼理由呢？為此我們要讚美神，就是神的愛心、神的愛。我們有時候對小孩子也很嚴厲，說「你下次若再犯錯，我要怎樣、怎樣地處罰你。」可等到小孩子下次又犯錯了，爸爸也沒有處罰，說「這次饒過你，但警告你，下次不可以再有了。」結果又犯了一次錯，也還是沒有懲罰。這無非是表明神憐憫人、神愛人。因為神太大、太尊容、太威嚴，神的能力太高了，神一處罰就完了，連地球都要毀滅了，所以，這就是耽延的原因，我一定要說明。

在新約裏，主耶穌也說，我們好像十個童女，點燈等候新郎。但下邊主耶穌說了一句話，說「新郎遲延的時候，她們都打盹，睡著了。」（太廿五5）這裏就有一個「遲延」，我們一定要記得。在《彼得後書》就叫作「耽延」。「主所應許的尚未成就，有人以為祂是耽延（後面就解釋了），其實不是耽延，乃是寬容你們。」（彼後三9）這個耽延對人類是好的。假如，按照所應許的，準時、馬上就審判；主帶著千萬聖者降臨，施行審判，人就死無噍類了，人就沒有法子再悔改了。

所以，我們基督徒要體貼聖心。我們要知道神對人有寬容、忍耐，這叫什麼呢？「愛是恆久忍耐，又有恩慈」（林前十三4）。這就是說到神的愛是恆久忍耐，神的愛必須在這恆久的忍耐裏表明出來，因為神就是愛。所以，彼得在這裏提醒我們、激發我們，千萬不要像那些好譏諷的人，讀了一段聖經，就巴不得馬上實現應許。若應許成就了，人類就要被火燒了，那不是神的愛，所以，我們要明白這個道理。

這些好譏諷的人，拿著聖經上尚未應驗的應許，影響我們的生命、影響我們的信心、影響

我們對神的虔敬，這就是彼得在彼得後書第三章開頭所說明的。所以，後面到了第7節就說，「但現在的天地還是憑著那命存留，直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日子，用火焚燒。」他說「直留到」，第9節又說，「主所應許的尚未成就，有人以為祂是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。」這樣，我們就知道了。

### 神對時間的看法和人不一樣

彼得在這裏還有一個詳細的講說，這是彼得提出來的論證，就是神看時間和人不一樣。我們人看一千年，但在神看不過是一天，甚至還不夠一天。若按照詩篇第九十篇所說，神看「千年如已過的昨日」，下邊還有一句話，是怎麼個看法呢？「又如夜間的一更」（詩九十四）。好像中國古代夜裏的打更人，敲一下梆子、打一下鑼就是一更天。因為那時候沒有鐘錶，不像現在這麼方便，現在有鐘有錶，我們隨時可以看時間，但那時候不是。尤其在舊時代，比如，皇帝五更要臨朝，五更天的時候，他就要坐在朝堂上問事。所有的大臣三、四更天就要預備，就要穿袍、套靴帽，要穿戴起來去上朝。所以，在北京的小區裏，到現在還有這樣的風俗。那叫「更夫」，一個人拿著梆子，還有一個人拿著鑼，兩個人一對。一個人敲梆子，這梆子是由一種很脆的響木做的，木頭裏面還要掏空。更夫一手拿著一個木梆子（就像搗蒜用的圓梆子、或像擀面棍一樣），另一手托著梆子，在鑼上「砰」地敲一下，就是一更天。那個聲音很響，響得不得了，因為梆子很清脆，裏頭又掏空了，有共鳴、振動，所以，聲音很響。那麼，還有一個鑼，這個鑼也叫「響鑼」，和一般唱戲打的鑼不一樣，是一種特別響的鑼。這一梆子、一鑼，「啞」地打下，聲聞五里，好多地方都能聽得到。古代的城裏，有專人報時，每一個時辰都要報一次。

古時候除了這種報時的方式以外，還有鼓樓、還有鐘樓，所以叫「鐘鼓齊鳴」，都是報時

用的。中國的這個鼓還有講究，有的鼓是用一種特別的獸皮做的，叫「鼉龍」，是海裏的一種獸。用它的皮蒙在鼓上，這個鼓一打，可不得了！聲聞十里，十里路內都可以聽得到，所以，這叫「鼉鼓」。鼉鼓一動，天地震動，所以，中國有一首詩，說「大將南征膽氣豪，腰橫秋水雁翎刀。風吹鼉鼓山河動，電閃旌旗日月高。」這裏說「風吹鼉鼓山河動」，可見這個鼓很厲害。那麼，打鼓是要幹什麼呢？像天津、北京，很多地方都有鼓樓，凡有重要事情的時候都要擊鼓。像皇帝的宮殿裏也有鼓。

除了打鼓，還有「鳴鐘」，那是用一種特別的銅，叫作「響銅」，所做的鐘，「咚」地敲一下，聲音很響。很多大廟裏都有那種鐘，他們若有特別聚會的時候就要撞鐘。在中國有很多寺院到了過年的時候都要撞鐘，像相國寺、白馬寺，北京附近的這些大寺院裏都有鐘、有鼓。像蘇州的寒山寺，我也去觀光過，到那裏去撞了一下鐘，還要花錢，說是祈福的；花十塊人民幣就能撞一下鐘。那些都是古時候的報時裝置，因為沒有鐘錶，個人家裏也沒有漏。銅漏是官家用的，讓沙子從一頭往另一頭漏，經過多少時間就正好漏完。還有的人看時間是藉著燒香，那個香是專門為看時間而點的。還有的人是看日影，「日上三杆」這樣說法，就是拿一根杆子插在院子當中，再劃個圈，看日頭的影兒在哪一邊，以此來分辨上午、下午、正午。但正午不好，在城市裏，正午是殺人的時候，叫作「五時三刻」；那時候要在菜市場殺頭。我這裏是說到時候。那麼，報時用的那個更，猶太人也有。所以，他們說，神看千年如一日（彼後三8），「又如夜間的一更」（詩九十四）。

所以，神對時間的看法跟我們不一樣。我們以為神說了要來，但還沒有來、還沒有來……時間好長啊！但神看千年如一日，一日如千年。以前，我們對於這種觀念還不懂，我們認

為一年就是三百六十五天零幾個小時，就是這麼長。按照科學來說，一年就是地球圍著太陽轉一圈。但現在我們對時間有了新的觀念，因為宇宙的時間跟我們地上的時間不一樣。舉例來說，速度越快，時間就越短。當人的速度達到光速的時候，時間就停止了，永遠就是現在。所以，現在根據相對論來說，我們又有了新的觀念，對不對呢？

神比光的速度更快，神不只於能夠使時間停止，祂還能使時間倒流。假如，祂超過光速，時間就倒流、就回到過去了。這種觀念對於我們現代人，在科學的進步中是能夠理解的。所以，神看時間跟我們不一樣，也就是說天上的時間跟地上的時間不一樣。有人說，「天上方一日，地上已千年。」中國有黃梁一夢的故事，外國也有類似的故事。像黃梁一夢、南柯一夢，都是中國的故事。山中方一日，就說到有人到山上去睡了一覺，等回來一看，地上已經過去九十年了。所以，在時間的觀念裏，我們所處的時間跟神的時間不一樣。

### 短暫的時間，要成就極重無比永遠的榮耀

神有時候「耽延」，那只是一點點時間而已，但我們就感覺過了很久很久了。這是什麼呢？這在聖經裏叫作「時間的奧秘」。「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生（原文作『永遠』）安置在世人心裏」（傳三11），所以，人對時間是一種看法。人和神在時間的看法裏是不一樣的。神給我們這麼短的時間，我們說七十歲、八十歲已經很長了，但在神看是很短的。神要藉著這很短的時間，來成就「極重、無比、永遠的」，這叫「時間的奧秘」。所以，神把我們放在時間裏。我們已經講過很多關於時間的奧秘，神是超時間、超空間的。神創造宇宙萬物，從大爆炸注入能量開始，進行到現在已經有一百五十八億年了，這是科學家們的計算；但在神看不過是一剎那。這一百五十八億年，在神的永恆、永遠裏簡直太短了。因此，我們也要警

惕，我們這個短暫的時間很快就過去了。神所給我們預備的永遠的生命、永遠的榮耀，就太重要了。

所以，彼得在這裏提醒我們，要讓我們「豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國」（彼後一 11）。彼得就是怕這些小事，像有的人說幾句譏諷的話，像那些假師傅、假先知，像那些他在第二章所說世上不敬虔的人、隨肉身縱污穢情慾的人……影響了我們。盼望弟兄姊妹們讀《彼得後書》的時候，能夠接受彼得的苦心，他諄諄地告誡和勸勉我們。彼得說話是囉嗦了一點，但彼得是個性情乾脆的人，他翻來覆去地說，「我提醒你們、我激發你們……」以他那麼一個乾脆的人，能夠這樣對我們說法，我們應當十分地感動。所以，我們要多讀《彼得後書》，這是他所寫的第二封信。第一封信已經激發我們、提醒我們了，但還有第二封信。

第一封信講什麼呢？就是講到將來你們要去享永遠的榮耀，現在受一點苦不要緊。這就是他第一封信的內容，記在哪裏呢？彼得前書第五章第 10 節，「那賜諸般恩典的神曾在基督裏召揀選你們，得享祂永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。」所以，彼得一直在諄諄地說，我們既然得著了永遠的生命，我們還要得的就是那永遠的榮耀。這短暫的時間很快就過去了，我們要知道這點時間不算什麼，我們要忍耐一下，所以，他教導我們有了信心，要加上德行，有了德行，要加上知識，要加上節制，有了節制，要加上忍耐（彼後一 5、6）；我們要忍耐一點。這一點點時間很快就過去了，「還有一點點時候，那要來就來」（來十 37）。等到我們讀第三章第 7 節以後，彼得就告訴我們這個天地要怎麼過去，我們要進到哪裏去享榮耀。這後邊還有一些話，我們要一步一步地來解釋。